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flz oláh pibldtímadís.
Vasárnap este Románia hadat üzeni 

az osztrák-magyar monarchiának. Hz a 
nyolcadik hadüzenet, melyben mi is része­
sültünk. E hadüzenetre Románia 25 hóna 
pon keresztül készült. Teljes lizlossággal 
hajtotta végre a maga számításait. Előbb 
eladta nekünk és Németországnak mint jó­
barátnak három évről felgyülemlett dohos, 
nyirkos, pállott búzáját, minden értéke-öl­
hető terményét, ipari és kereskedelmi c'k- 
keit. Milliárdra menő bevételeket, jó üzle­
teket csinált az okos, furfangos román 
kormány és azután úgy tudta intézni a 
dolgot, hogy romániai ügyetlen, bárgyú 
képviseletünk még a mozgósítás tényétől 
és irányzatáról sem tudott semmi bizonyo­
sat jelenteni Becsbe. Nem volt képes ot­
tani képviseletünk kitapasztalni, hogy ba­
ráttal van-e dolga, vagy közönséges bal­
káni zsebmetszővel ?

Minthogy külügyminisztériumunk a ro* 
mániái helyzetről téves értesüléseket ka­
pott, a magyar közvélemény is helytelenül 
Ítélte meg a romániai helyzetet s egyálta­
lán nem várt támadást Románia részéről. 
Épen azért nem lehet csodálkozni, ha a 
román hadüzenet a magyar közvélemény­
ben általános meglepetést, megdöbbenés 
szerű kínos érzést s ezzel kapcsolatosan 
az elképzelhető legnagyobb elkeseredést 
szülte

Románia ugyanis úgyszólván Auszt­
ria Magyarország és Németország támoga­
tása és barátsága réven lett azzá, ami 
most. Német és osztrák-magyar pénz, ipari 
és keteskedelmi vállalkozás vetette meg az 
ország boldogulásának, fejlődésének, jövő­
jének nagyobbik felét. E két hatalom diplo­
máciai támogatása mellett lett Románia ön- 
álló, független királyság. Németországból, 
a német császári ház egyik rokon ágából 
került ki első,királyi uralkodója is, akinek 
tnüveitsége, előrelátása és sok-sok milliói 
teremtették meg Románia politikai, gazda­
sági. szellemi kultúráját.

A román hadüzenet legfőbb vádló 
pontja az, hogy Magyarországon a romá­
nokkal mint alárendelt népfaijal bántak a 
különböző magyar kormányzatok. Elnyom­
ták őket, talán nem igen került belő­
jük elég miniszter, elég képviselő, elég fő­
ispán stb. Hát ej mind közönséges oláh 
N'Ugság, A magyarországi románok sok 
tekjntetben több szabadságol élveztek, fél­
tettebb gyermekei voltak a kormányzatnak, 
mint a született magyarok. Ugyan ki ül­
dözte volna itt a becsületes románokat ? 
Oláh származású kúriai bíró, főispán, ka­
tonatiszt, tanár, tanító, tisztviselő annyi van 
9t országban, hogy « már valósággal a
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magyar elem túlszárnyalását vonta maga 
után. Aztán mutassunk rá gróf Tisza Ist­
ván miniszterelnök kibékült, engedéseny 
nemzetiségi politikájára, mely bármily ne­
mes célt szolgált is, de végeredményében 
mégis a magyar állameszme gyöngülését 
jelentette, amikor a hazai románságnak 
egyházi és iskolai téren anyanyclve h ssz- 
nálatáben o y szembetűnő engedményeket 
tett. Ez az engedékenység akkor sok jogos 
aggodalmat váltott ki

Be kell látnunk, hogy mindezek a fá­
radozások odaát Romániában józan meg­
ítélés alá nem estek. Az utca hangulata és 
a muszka rubel hálóba kerítette nemcsak 
Románia főkolomposait, de magát Brati- 
ánut is, a leghazugobb és iegszemtelenebb 
oláh demagógot. Ennek lett á'dozata a sze­
rencsétlen Ferdinand o'.íh kirá v is, aki 
egyszerűen Nagy Románia uralkodója akar 
lenni. Ez a Nagy Románia Érdét-bői és a 
Bánátból lenne összerabolva, ha nem volna 
magyar szív, magyar kar és magyar fokos.

Románia hadüzenete komoly jelentősé­
gű ebben a véres világháborúban, amikor 
amuuy is ezer sebtől vérerünk De él még 
a magyarok istene, a magyar nép bosszú­
álló ereje: ez megcsinálja majd az igazsá 
got! Elvérezhetünk ebben a szörnyű harc­
ban, de előbb Romániát küldjük a más 
világra.

Addig is tanuljuk meg, hogy kígyót 
ne melengessünk többé a keblünkön, mert 
a kigyó orozva, alattomban támad, irgalom 
nélkül kivégez bennünket, ha idejekorán 
talpra nem ál’unk és ha csizmánk vaspat­
kójával el nem tapossuk dögletes, bűzös 
fejét.

Harctéri és külpolitikai események.
Románia, 35 éven keresztüli katonai 

szövetségesünk, az aug. 27 én tartott bu­
karesti koronatanács határozata alapján 
Ausztria-Magyarországnak hadat üzent. Alig 
mondták ki a határozatot, az oláh puskák 
a hegyszorosok között megszólaltak s a 
magyar határon álló, mitsem sejtő határ­
rendőröket, csendőröket, pénzügyőröket a 
hires oláh hadsereg az egész 600 kilomé­
teres fronton megtámadta. Ekkor még senki 
sem tudott a hadüzenetről Az oláh kor­
mány oly szemérmetlenül játszotta álarcos 
szerepét, hogy a Romániában tartózkodó 
180 - 200 ezer főnyi magyar állampolgár 
hazatárését is lehetetlenné tette, Ezáltal a 
nemzetközi jogon olyan súlyos sérelmet ej­
tett, amelynek fejében külön büntetés jár­
na, ha tisztességes államok fogják majd 
megkötni a békét.

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel 

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

1. Vasut-utca 306.

A hadüzenetre Romániát nem az kész­
tette, hogy mi az 6 érdekeit nem istápol- 
tuk volna eléggé. Hiszen félszáz év alatt 
mellettünk és ióvoltunkból kulturáltammá 
hi/ott fel. Az entente beígérte neki Buko­
vinát, Erdélyt és a szerb Bánátot szőrös- 
től-bőröstől, emellett Bulgáriának Sziliszt- 
riától Ruscsukig eső dunamenti részét. Ál­
lítólag még Besszarábiából is pár falatot. 
E/ ígéretek részegítették meg az oláh agy­
velőket. Szűk lett nekik mai bocskoros ba- 
zájok s becsület, szerződés, szövetség sut­
ba dobatván, megkezdődött ellenünk az 
irtó háború. Diplomáciánkat, kormányain­
kat és a hadsereg vezetőségét Románia 
gya us magatartása már régebb idő óta 
fogaükoztatta, mindamellett senki sem hit­
te, hogy a román király hozzájárulását adja 
olyan gaz elhatározáshoz, mely a szövet- 
segestárs elleni rabló hadjárattal végződik. 
Ez az eljárás hasonlít ahhoz, amikor az 
apát legyilkolja a fiú, a testvért megöli a 
testvér.

A hadüzenet után pár órára az oláh 
I hadsereg az őrizetlenül álló erdélyi szoro­

sokat keleten és délen birtokába vette s 
alig pár nap alatt a legszélső vármrgyék- 
bői Csik, Háromszék, Brassó megyéket 
egészen Fogaras, Szeben és Huny ad me­
gyék déli részét részben elfoglalta Oláh 
kézre jutottak Brassó, Kézdivásárhely, Csík­
szereda, Petrozsény, Nagyszeben, Szepsi- 
szentgyörgy városok s a székely vidék je­
lentékenyebb része. Ezt annyival inkább 
tehette, mert hadvezetőségünk a védelmi 
vonalat harcok esetére jóval a határokon 
belül állapította meg s igy hadseregünk 
ebbe a vonalba vonult vissza. Egy hét óta 
folyik a véres, kegyetlen harc most már az 
oláhokkal is, akik nem tudják azt felfogott 
hogy mily szerencsétlenségbe hajtják ez 
által a magyar hazában élő három millió 
románt is.

A különböző harctereken fontosabb 
események nem állottak elő. A nyugati 
harctéren nincs pihenés, az orosz, olasz 
fronton szakadatlanul bömbölnek az ágyak 
és egyre folynok a támadások, Szaloniki 
előtt erélyesen támadnak a bolgárok. Orosz 
csapatok Dobrudzsába vonulnak tel, bot 
Bulgária ellen uj támadás készül. Itt em­
lítjük fel, hogy a velünk szövetséges Né­
metország, Törökország és Bulgária hadat 
üzentek Romániának.

A magyar országgyűlés szept. 5-áo 
illést tart.

B hadiürvák ügye.
Dr. Fekete László polgármester el­

nöklete alatt aug. 29-én kedden délután A
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diakor a városháza nagytermében értekez­
let tartatott a városunkbcli hadi árvák se­
gélyezése és neveltetésének biztosítása ér 
dekében. A polgármester lelkes hangú fel 
hívására az értekezleten mintegy 60—70 
férfi és nő meg is jelent, azonban váró 
sunk 16,000 főnyi lakosságához s a nagy 
ügyhöz képest ez a létszám csekéynek 
mondható Különösen feltűnt, hogy a hely­
beli bankoknak egyetlen képviselője sem 
volt jelen.

A megjelentek között ott láttuk D?m- 
jén Ferenc, Szabó Antal református, Dö 
motor György r. kath. lelkészeket, a vá­
rosi tanács tagjait, Padrah Sándor kir. 
közjegyzőt, Lengyel Imre ny. kir. táblai 
biról, Gerstner Miksa kir. járásbirót, a nő­
egylet és vöröskereszt egyesületek vezető­
ségét, az állami polgári fiúiskola igazgató­
ját, a ref. tanítótestület elnökét stb

Dr. Fekete László polgármester üd 
vözölvén a megjelenteket, felhívta Dömö 
tör György r. kath. plébánost, mint 
Hajduvármegye tövényhatóságának vezető­
sége a megyebeli hadiárva-bizottságok 
megalakítására felkért, ismertette az ügy 
miben állását és tegye meg 
Indítványát.

Dömötör György plébános magas 
színvonalon álló lelkes beszédben beható­
an foglalkozott a hadiárva ügy minden 
részletével. Vázolta egyeseknek, a társada

lelkes, buzgó munkásságáért, áldozatkész­
ségéért, amit a közügy előmozdítása ér­
dekében tett.

az
idevonatkozó

A V liás- és Közoktatásügyi minisz­
ter ur 93,200-1916. VII. e. számú kör 
rendeleti; értelmében az iparos- és ke­
reskedő tanonc iskola 1916 — 17. tanévi 
működése tárgyában a tanonctartó iparos 
és kereskedő urakat van szerencsém a 
következőkről értesíteni:

1. A szabályszerű beiratás s/ept. 1-én 
és a tanítás legkésőbb szept. 15 én meg­
kezdendő.

2. A tanszerződésben álló összes ipa 
ros és kereskedő tanoncok tartoznak bei­
ratkozni.

3. Az iskolába járás alól fölmenthe­
tők mindazon tanoncok, kik oly üzemek­
ben dolgoznak, melyek katonai szállítások­
kal vannak igénybe véve, vagy amelyeknek 
tulajdonosa hadbavonult s e miatt az üzem 
fenntartása érdekéből a tanoncok az isko­
lai tanulmányi időre is nélkülözhetetlenek. 
A fölmentési minden tanonc munkaadója 
vagy helyettese az iskola igazgatójánál tar­
tozik kérelmezni Írásban vagy személyesen 
szóbelileg a beiratás alkalmával vagy ké­
sőbb, miden 
következett.

kivonták az orosz protektorátus alól & 
zel megvetették a mai román királv,? 
alapjai Noha a szerződő hatalmak 
úgy határoztak, hogy két fejedelemme l 
kel parlamenttel megmarad a két küis

Iparos tanonc iskolai értesítés.
I K0Z0S P° garjoguk es közős kormin,, * 

bizottságuk lesz, amely Focsaniban széfeí 
mégis már a kormányzó bizottság e
a tT'f 18m SZe?lemberében határozták
a két fejedelemség egyesítését »Románia 
fejedelemsége névvel és elhatározták " 
is, hogy a trónra egy uralkodó idegen eu 
ró?®1 dmasz,ia ^lamely tagját hívják meö 
- A szerződő hatalmak ugyan megtagad 
ta.c ehhez a hozzájárulásukat, a két herceo 
ség azonban egy hirtelenül és vétetik 
felmerült jelöltet, a moldvai Cuza ez " 
állították előtérbe.

Igy helyreállott a perszonális u„jó 
amelyet azután Cuza 1861-ben a két feje- 
dc.emség tényleg egyesítésévé alakított át 
A következő évben, 1862 ben már meg nvi‘ 
tották-Bukarestben az első tközös nemzet- 
gyukst. Becsületes, katonás törekvése el- 
lenere sem tudta Cuza Románia belső vi- 
szonyait konszolidálni. Az a törekvés, hogv 
a politikailag éretlen paraszfnépet kielégít­
se, ellene fordította a bojárokat, majd a 
dohány monopolinm behozatala felkelést 

... ..... . «” — I ükozott Bukarestben, amelyet csak fegvve-
a néikulozhetlenség már be- rés beavatkozással lehelet elfojtani és 1856 
A foimentest a kellő indok [ februárjában annyira Cuza ellen fordultlomnak, a városnak s a hazának szent kö- I 0VCft ezelf- A fölmentést a kellő indok I februárjában annyira Cuza ellen fordult 

telességeit a hadiárvák felnevelésénél. In- enmorg,isa ebeiében az igazgató adja meg a néphangulat, hogy benyomultak oalniiihaditvanvozta, hogy a városunhbeli hadiár- I [ovl e 'agy hosszabb időre, azonban | és erőszakkai kényszeritették őt a 1___
1 legfeljebb egy fél tanévre. A fölmentés 1 • - -

____ ____ ,__v _ városunk beli hadi ár­
va bi-ottság alakíttassák meg. Ajánlja, ho >y 
mivel a városi t.mács e célra már 1200 
korcmanyi összeget kezelésébe vett, a ha 
diar> a ügy s az e rélra megindítandó gy- 
tésrk vezetésére a városi tan. es kéress 
fe A maga részéről évi jövedelméből I 4 
km cat ajánl fii a nemes c da.

Dömötör f bános szavi d nagy tet­
szései s éljenzéssel fog dtik. Lengyel 
Imre- -áblabiró sz rint a hsdnrvák ügye 
é! ami Ogy, mel nek megva ósitásánál a 
tár-adatomnak, községeknek és törvényhi 
lóságoknak jelentős szerep tut. Ismerteit 
Vasvármegye nemes áldozatkészségét. In­
dítványozza, hogy az érettünk hősi halált 
halt hősök árváinak neveltetése s további 
felsegelyezése lehetővé tétele érdekében a 
városi képviselőtestülethez átirat intéztes- 
S>k e célra kivetendő pótadó megszava 
/ása iránt.

Demjén F re c ref. le kész és Pad- 
rzh Sándor kir. közjegyző felszólalásai 
után dr. Fekete Lász ó polgármester ösz- 
szegezte az értekezel határozatait, amey 
szerint a híjduszobosz ói hadiárva bízott 
ság megalakult; a h diárvák ügyét a vá­
rosi tanács, — élen a polgármesterrel — 
fogja intézni S>üNség esetén a bizottság a 
helybeli jótékony egyletek vezetőiből ma 
gát kiegészítheti. U yancsak városi tanács 
fogja vezetni azt a propagandát, mely egy 
tekintélyes hadiárva alap megalapozását 
célozza. Az értekezlet felkéri a városi köz­
gyűlést, hogy a hadiárvák felsegélésére a 
szükséghez mért pótadót szavazzon meg. 
Végül az értekezlet hálás köszönetét fe- 
.ezte ki Dömötör György plébános előtt

------- a
tanét ők részére, esetleg egy részére ter­
jedhet.^ kérelmek elbírálásánál figyelembe 
veendő, h gy a fein et ések célja az ipari 

, érdekek k és különösen a halasztást nem 
; tűrő h -:i ipr,ri munkáknak és szolgáltatá­

soknak sositása, u y azonban, hogy a 
főimen se által a ar.ulmunyi rend ne 
vészéi • z- ssék s n iparukban valóban 
nem ne. . Özhefetler. lanoncok az. oktatás­
ban ve-z' Ságét ne szenvedőnek.

4 A tálában a lanoncok iskclatátoga- 
tási kötelezettsége a legszigorúbb ellenőrző 
eljárással biztosítandó ,s az igazolatlan mu­
lasztások további eljárás céljából az illeté­
kes hatósághoz, mint rendőri büntető bi 
rósághoz pontosan bejelentendők.

Fölhívom azért az iparos- és keres­
kedő urakat, hogy tanoncaik beir tása és 
iskol -látogatása tekintetében, valamint az 
esetleges fölmeniések kérvényezése tárgyá­
ban az e mondottakhoz pontosan és szigo­
rúan alkalmazkodni s-iveskedjenek.

Az i«-kólái bzottsag határozata sze­
rint tanonciskolánkban a beiratások szep­
tember 10 én vasárnap d. e. 8_12
tartatnak meg s a rendes tanítás 
12-én megkezdődik.

H jduszoboszló, 1916. aug. 25
Szécsy Miklós 

igazgató.

A mai Románia.
Augusztus 30-án volt éppen hatvan 

esztendeje annak, hogy a párisi béke alap­
ján a moldvai és az oláh fejedelemséget

óráig
szept.

- ---------- -- lemon­
dásra. Ekkor egy ideiglenes kormány ala- 
ku!t és a koalíciós minisztérium, valamint a 
kamarák, Hohenzol ern Károly herceget Ká­
roly Antal herceg orosz miniszterelnök fiit, 
ill. Napoleum egyik unoka öccsét válasz­
olták fejedelemmé. Kalandos dolog volt 

az amire a fiatal Herceg vá!allkozott Auszt- 
ráia akkor habomban volt Poroszországgal 
és Károly herceg kereskedőnek öltözve hamis 
útlevéllel ment át Ausztrián Magyarországon 
Romániába, Turnu Szeverinbe 1866. május 
20-án ékezett és ott kuiáitoták fejede­
lemmé.

Károly fejedelemnek eleinte nehezére 
esett alávetnie magát 'a szultán fenható- 
ságának, azonban olyan ügyesen tudott 
alkalmazkodni a helyzethez, hogy végül 
is önkényes elhatározással kereskedelmi 
szerz déseket kötött a hataiamakkal. Auszt­
ria Magyarország Románia között 1875-ben 
iöttletre az első kereskedelmi szerződés. 
Ezzel megtört a jég és rövidesen a többi 
hatalmak is követték Ausztria-Magyarország 
példáját. Károly fejedelem már 1873-ban 
bízolmásán közölte azt a szándékát gróf 
Andrássy Gyulával, hogy (meglepetésszerű­
en függetlennek fogja nyilvánítani orszá­
gát. Andrássy, akkori külügyminiszterünk 
azt tanácsolta, hogy várjon be egy alkal­
masabb pillanatot, a melyet az oroszatörök 
háborúnak kellett meghoznia. Románia és 
Oroszország titkos szerződésre léptek, en­
nek alapján Oroszország — Románia for­
mális tiltakozása mellett — átvonult Mold­
ván és az Oláhföidön és a törökök ellen 
ment. Mikor a törökök szorult helyzetbe 
kerültek. Károly Pievánál 35,000 .emberrel 
állott az oroszok mellé, megostromolta

MulÄb, műkéz, járó és támgép Iférde l|»j r • m 9 1

käässä ifitanus Sándor
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Plenát és később Viddint is megszerezte 
magának. Oroszország hálája azonban áru­
lás volt. Oroszország a san stefanoi béké­
ben ugyan függetlenségét biztosított Romá­
niának, azonban elvette tőle Besszarábiát 
és helyette csak a Dobrudást adta át. Is­
mét Ausztria-Magyarország volt az első, 
amely követet küldött Bukarestbe és ezzel 
elismerte a fejedelemség önállóságát és 
függetlenségét. A fejedelemség 1881 már­
cius" 26-ikán királyság lett és Károlyt má­
jus 22-én ünnepélyesen királlyá koronázták. 
Azóta Románia állandó gazdasági és politi­
kai fejlődésnek indult.

Romániának a Balkán-háborúban és 
a világháború eddigi folyásában való sze­
replése már túlontúl ismeretes. Károly ki­
rály a legmeszebbmenő semleges politikát 
űzte és emellett őszinte barátja volta mo- 
monarchiának. Károly király azonban már 
a háború elején elhunyt. E'hunyt becsének 
idősebbik fia Ferdinánd lett utóda és s?a 
bad ut nyílott meg a russzofil pártpolitika 
számára. Az erkölcsök egyre jobban eldur­
vultak. Románia elvakult és királya megü­
zente nekünk a háborút. Ferdinánd ki­
rály 1865-ben született és huszonnyolc éves 
korában 1893 január 10-én vette feleségül 
Mária szász-kóburg góthai hercegnőt. Há­
zasságából két fia és négy leánya szárma­
zott, akik a görög katholikus egyház hivei. 
Idősebb fia, Károly herceg, a trónörökös, 
most huszonhárom éves.

Hadi rokkantak.
A háborúban rokkanttá vált katonák 

elhelyezése ügyében a kormánynál erősen 
foglalkoztak. A rokkantak nyilvántartását 
és azok részére a munkaközvetítést most 
szervezik az illetékes rokkantügyi hiva­
talok.

A tettes szeivezés befejezésig az 
egyes minisztériumok a maguk hatásköré­
ben törekszenek az ideiglenes megoldásra. 
Minden hadiszállításnál résztvevő vállalatok­
nál már mosl követelik a rokkant katonák 
alkalmazását. A minisztériumokban, áliami 
és vásári hivatalokban egyaránt gondos­
kodás történik azoknak elsősorban! alkal­
maztatásuk iránt.

A háború befejezésével a rokkantak 
nagy számára való tekintettel nincs módja 
ban az államnak valamennyit elhelyezni 
Az összes közszáilitáson résztvevők,.állami, 
megyei és városi hivatalok megüresedett 
helyeire a rokkantak kerülnek. így sem 
lesz azonban valamennyi elhelyezhető s 
ezért a társadalomnak is részt kell vennie 
a rokkant ügy rendezésében. — Az állam 
első és fő kötelassége, hogy már most 
gondoskodjék olyan foglalkoztató műhelyek 
felállításáról, hol a munkaképtelenné vált 
katona megtanulja azt, melyet polgári fog­
lalkozásként , tovább űzhet. A háború után 
igen sok iparosra és kereskedelmileg kép­
zett egyénre lesz szükség. Azok, kik egyes 
iparágakat már most megtanulnak, a hábo­
rú után feltétlenül találnak megélhetést. 
Sokan szép Írással mint Írnok vagy 
dijnok is megélhetnek. Az államnak oda 
kell halnia, hogy ezek a rokkantak olyan 
foglalkozást tanujlanak, hol rokkantságuk 
nem akadály. A féllábu katona irodában ki­
tünően használható, mint mesterség pedig 
a szabóság, cipészség stb. félkezü állami 
megyei, városi vagy mint bankszolga fel-

„PÜQGÉTLEN HAjSUSAG"

tétlenül megfelel. Sehol és senkinél ne le­
gyen a rokkantság akadálv, mert ha elein­
te bár sajnálatból vagy kormánvnyomásra 
alkalmazzák is őkel, az idők fojamán 
mégis mindenki jó és egészséges erővel 
igyekszik azokat pótolni. A megfelelő mun­
kaköriét megválasztása a legfontosabb. A 
rokkantság csak ott akadály, hoi a gyors 
munkát akadályozza. Ne tanítsuk a félkezü 
katonákat kézimunkára még akkor se, ha 
a kapott mükézzel elég ügyesen operál. 
Bármily kitünően végzi is munkáját, még­
sem cserélhető fel egy épkezti emberrel. 
A félkezü katonák részére száz- és száz 
munkaköriét áll rendelkezésre. A nagy 
foglalkoztató és oktató intézetek felálli 
tása sokkal fontosabb ma, mint minden 
más. Az állam sokkal könnyebben helyez­
heti el rövid időn beiül az összes rokkan­
takat, ha azokat még ;> háború lartama 
alatt gondos és előrelátó neveléssel és ok 
tatással jövendő pályájukra kiképzi.

A háború után elére látható nagy 
munkahiány a rokkantak 60%-át munká­
hoz juttatja s csak 40% marad az állam 
gondozására. Ez természetesen csakis akkor 
következhetik be. ha minden rokkant a 
most már neki megfelelő munkaköriéiben 
teljes jártassággá! bir. Erről az államnak 
most kell gondoskodnia annál is inkább, 
mert a háború után annál nagyoob lesz a 
nyomor és annál jobban érezhető majd a 
munkaerő-hiány.

Borbély József.

Mélységes gyász érte lapunk kiadótu­
lajdonosát. Borbély Samu bank pénztárno- 
kot. Egyetlen fia, szüleinek s az öreg 
nagyszülének drága reménysége, Borbély 
józsef lll-ad éves műegyetemi hallgató, 3. 
h. gy. e. zászlós, a legjobb és legkedve­
sebb gyermek. 22 ik életévében a wolhy- 
niai harcmezőn hősök halálával jut. 14-én 
meghalt. Porrá vált részeit a harcmezőn, 
idegen földben adták át az enyészetnek. 
Emléke felett a kesergő szülei szivén kí­
vül a nemzet kegyelete is virrasztani fog 
időtlen időkig!

HÍREINK.
— A ref. templomban ma délelőtt 

Szabó Antal lelkész prédikál.
— A református elemi népiskolák 

szept. 4-én megnyílnak. Mivel a katona­
ság az iskolai tantermek legnagyobb részét 
katonai célokra lefoglalta, tanítás egyelőre 
csak a központi leányiskolái tantermekben 
lesz és pedig délelőtt 8-tól 12-ig a fiuk, dé­
lután 2 tői 6-ig a leányok fognak iskolába 
járni. A beiratások a fiú és leányiskolában 
szept. 4 tői szept. 11-ig tartanak és pedig 
délelőtt a fiuk, délután a leányok részére.

— A ref. iskolaszék- szept. 1-én 
Szabó Antal lelkész elnöklete alatt ülést 
tartott, mely alkalommal a tanítótestület 
javaslata alapján foglalkozott az iskolák 
megnyitásával, a tanerők beosztásával. A 
Nagy Sándor alapítvány két ideiglenes 
200—200 koronás ösztöndíjára Béres An­
tal és Erdős Károly tanulókat vette fel. 
Az Aiexy-Makláry alapítvány kamataira pá­
lyázó nem jelentkezett.
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— A polgárt leányiskolái növen­
dékele szüleit, kik gyermekeik taníttatása 
végett hozzám fordultak, tisztelettel értesí­
tem, hogy a kérvényt az illetékes minisz­
tériumhoz elküldtem. A kérelem megadása 
iránt reményünk lehet, mivel az illetékes 
fórumok, így a főispán ur Öméltósága is 
kérésünk megadását ajánlták. A kérvény 
elintézését azonnal közölni fogom a szü­
lékkel. Tisztelettel Demjén Ferenc ref. 
lelkész.

— Előléptetés. Molnár Ferenc cs. 
és kir. 63 dik gyalogezredbe!! zászlóst a 
király Őfelsége hadnaggyá léptette elő.

— Helyettes tanítók. A ref. presbi­
térium tegnapi ülésében Örvendj István és 
Feke Kálmán oki. tanítókat és Márton An­
tal tanítójelöltei az 1916-17-ik évre he- 
iyettes tanítókul alkalmazta.

— A puszta angyalházi közbirto­
kosság tanácsa dr. Fekete László polgár- 
mester elnöklete alatt ülést tartott.

— A ref presbitérium Demjén Fe­
renc lelkész és K. Kovács József presbiter, 
h főgondnok elnöklete alatt ülést tartott. 
Ernők bejelentette, hogy a külső iskolák és 
a központi fiúiskola a katonaság elhelye­
zésére átadatott, ennélfogva egyelőre a 
központ, leányiskolában fognak a tanítások 
megkezdetni félnapos rendszer mellett. Cse- 
ke Gabor gondnok a hivatali esküt letette. 
Elnök szívélyes szavakkal üdvözölte, a 
megválasztott hasonló szives szavakkal vá­
laszolt . Egyházkerületi világi tanácsbirói 
állásnál hat szavazatát Márk Endre debre­
ceni polgármesterre adta a presbitérium, 
maid Feke Kálmán kánlor temetési stólá­
ját mérsékelten felemelte. Ezután számos 
igen fontos iskolai kérdésben hozott hatá­
rozatot az ülés, így a Parii Gábor és Cseke 
Gábor nyug. tanítók ünneplésével is fog­
lalkozott.

— Hősi halál. Császi Gábor 3 he­
ved gyalogezredbeli 37 éves népfelkelő, 
Hajdúszoboszlói lakos az északi harctéren 
hivatalos értesítés szerint hősi halált halt. 
A megboldogult 25 hónapon át bátran ki­
tartással küzdött hazájáért és ezért méltó 
mindnyájuk őszinte kegyeletére. Hűséges, 
gondos feleséget és nagyszámú családot 
hagyott maga után. Áldás legyen emlékén !

— A városi óvodában az évzáró 
közvizsga aug. 30-án tartatott meg dr. 
Fekete Lászfó polgármester, gondnoksági 
elnök vezetése mellett. A csöpp kis növen­
dékek bámulatos s'kert mutattak fel, ami 
Győry Ida óvónő lelkiismeretes, komoly 
munkásságának a gyümölcse. A megjelen­
tek meleg szeretettel üdvözölték „Ida né­
nit“, a csöpp gyermekek védő angyalát.

— Uj királyi közjegyző. Az igaz­
ságügyminiszter dr. U. Szabó Lajos hajdú­
böszörményi városi tiszti főügyészt Hajdú­
böszörménybe kir. közjegyzővé nevezte ki.

HOZASSUK IMI ELESETT HŐSEIMET.
Kedvezményes fuvardíj mellett esz­
közli, a szükséges engedélyeket és 

okmányokat jutányosán megszerzi 
HAZAI FÖLD Harctéren elesett hősök 
exhumálási és hazaszállitási vállalat. 
Bpest, Rákóczi-ut 59. 1. 5. Telefon 
József 33—44 előnyös költségvetés 

díjmentesen.

— Katonaság a városban. A cs. és
kir. 63-ik gyalogezred pótzászlóalja hosz- 
szabb tartózkodásra városunkba érkezett.
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— Egy jókarban levő kályha eladó. 
Értekezhetni lehet a nyomdában.

— A Gazdasági Bank részvény­
társaság értesíti a nagyérdemű közönsé­
get, hogy a raktárába az intézet helyisé­
gébe megérkeztek elsőrendű gyártmányú 
gépek, u. m. Vetőgépek, ekék, szecskavá­
gók, répavágók, boronák, tengeri morzso- 
lók, ekekapák, szénagyüjtők, szóval min­
denféle gazdasági felszerelések kaphatók 
A gépek minden 'étel kötelezettség nél­
kül megtekinthetek. Egyben tudatja a nagy­
érd mü közönséget, hogy igen kedvező fel­
tételek mellett fo-\ósit kölcsönöket és be­
téteket elfogad kedvező kamat áb mellett 
és a betéteket minden felmondás nélkül 
vissza fizeti.

Hadbavonult Dr. Nagy Béla lávoliétéber. 
szerkesztésért felelős: BOR JÁNOS. 

Kiadó : BORBÉLY SAMU.

„FÜGGETLEN HAJDÚSÁG“

Makai Mihály-féle 2 hold 1500 négy­
szögöl tilalmas! szántó.

A venni szándékozók bővebb ?e vili- 
gositásért a Hajdumegyei Takarékpénztárt 
szíveskedjenek megkeresni.

5655-

Hirdetmény.
A Hajdumrgyej Takarékpénztár tu 

Ljdt-n^t képező i gatlanát képező követ­
ező inatlanok szavad kézbő örök áron 
ei. dm» 1és pedig:

C^ászi Imre-lée 4-ik tized 200 sz. ház.
Kiss György féle 2-ik tized .7 sz. ház.
Horváth Lajos féle 1 ső tized 100 sz. ház.
N <gy Imre féle 7-ik tized 226 sz. ház
Makai Mihály-fée 2 ik tized 298 sz. ház.
R ez Mártonné-féle 1 hold 1429 négy­

szögöl tilalmáéi szántó föld.
Varga Miklós féle 10 vékás csipkésbeli 

szántó föld.
Sár dór Imre-féle 1 hold lilalmasi és 6 

vékás vajdazugi szántó.
Karika Lajos-fele 11 hold szánló deb­

receni útfélen.
B. Nagy Albert-féle 11 hold szántó a 

korpádon.
Tóth Sámuel-féle 1350 négyszögöl cit- 

rahiti szántó.

1916.

Felhívás.
Váró unk ellátatlan lakosságának a 

kellő men iségü liszttel való zavartalan 
ellátása tekintetében a városi tanács min­
den toiler ft Iliétől kötelességszerüleg a leg- 
messzeb.r.enőlcg cl fog övetni, ennek da­
cára vasúti forgalmi a adályok és gyébb 
előre nem ’átható okok miatt ismételt, n elő 
állhat azon helyzet, hogy városunk napokon 
keresztül iszthiányben fog szenvedni, te 
Hintve azon körülményt is hogy a vonatko­
zó kormányrendelete szerint a városnak 
többé nem ál! módjában, hogy a sajat ellá­
tatlan lakosságról maja gondoskodjék, ha­
nem az a törvényhatóság által más he­
lyekről kiutalt lisztkés letekkel fog eszkö- 
zö tetni, mindezek alapján a városi tanács 
ismételte.! és nyomatékoson fehivja a vá­
ros lakosságát, hogy egy évi terményszük- 
ségleíéí a s ját jó! felfogott érdeke szem­
pontjából folyó évi október hő 15-éig le­
hetőleg mindenki maga iparkodjék beszerez­
ni. ne heg a hatóság hibáján kiviil elfi- 
állható liszthiány miatt a közélelmezés te­
rén nagyobb zavarok álljanak elő.

Ha.duszoboszló. 1916. auguszuiu? 
hó 31.

A városi tanács.

adóiig vi jegvzfii irodájában közszemlére
kitettem.

Felhívom az adózókat, hogy a/t a 
közszemle ideje alatt tekintsék meg, s eset­
leges észrevételeiket tegyék meg.

Hajdúszoboszlón, 1916. év szept. hó 
1 napján.

Székely József
adóügyi jegyző.

Hadba vonultak
női családtagjai jó megélhetést biztosíthat­

nak magukrak, ha

Benes Károlyné
(Budapest, IV. Kristóf-tér 8.) elsőrangú 
női divatteremmel kapcsolatos szabászat! 
és vairó tanintézetében csekély díjazásért 
a női ruha szabást és varrást rövid idő 

alatt megtanulják.

5 Tollai és bőröket
a legmagasabb napiár mellett vesz 

bármely mennyiségben

Fülöp Hermann
Hajdúszoboszlón.

Kívánatra oárkihez is elmegy.

5105—1916. szám.

Hirdetmény.
Köíhirré teszem, h így az 1916. évi 

IV. oszt. kereseti adó kivetési lajstromot 
1916 év szept. hó 2 tői 1916. évi szept hó 
10 ig terjedő 8 napon át a városháza

Iskolás leányok és fiuk részére
kész fehér neműek,
paplanok, takarók nagy vá- 

I lasztékban. Intézeti fehérne- 
müek az összes internátusok- 

ba előírás szerint

Kardos Lászlónál
Debrecen, Kossuth-utca 9.

Legújabb divaíu
menyasszonyi és eljepis: 

Ékszereket juíiyoyn

Megy-.-i ’elefon 696

Megyei telefon 6QŐ.

ät ffeszel! ásta

Halász Nándor
órás és ékszeré znéi vásárolhatunk,

"Debrecenben
a nagy takarék uj palotájában.

és ezüstöt hídpénzért a legmagasabb árban!! tue

Hfe cm. .ütoycr&e tmtuKMl Hajdimoboäii:
(1270)


